

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Динисламовой Оксаны Юрисовны «Образ человека во фразеологической картине мира мансийского и русского языков»**, представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, Новосибирск - 2022

Диссертационное исследование Динисламовой Оксаны Юрисовны посвящено анализу образа человека во фразеологической картине мира мансийского и русского языков. Научная работа представляет несомненный интерес, так как исследование фразеологизмов в разносистемных (русском и мансийском) языках в лингвокультурологическом, лингвокогнитивном антропоцентрическом и аксиологическом аспектах – представлено широко на материале данных, полученных самостоятельно.

Автореферат О.Ю. Динисламовой отражает отчетливую систематизированную логику диссертации. Цель и задачи изыскания логично соотносятся с темой, объектом и предметом исследования.

Актуальность выбранной темы обусловлена, с одной стороны, необходимостью фиксации, сбора, систематизации, описания и практически полного отсутствия научных работ по фразеологии мансийского языка, с другой стороны, сопоставительный анализ ФЕ с точки зрения определения характеристик в генетически и типологически различных системах, как мансийский и русский языки, даёт возможность исследовать проблему взаимоотношения культуры и языка, выявить в сопоставляемых ФКМ универсальные (общекультурные) и уникальные (национально-культурные) составляющие. При этом универсально мансийской и русской фразеологии присущи такие ценности, как национальные традиции и обычаи, историческое прошлое, фольклор, растительный, животный миры, повседневный быт.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые в мансийском языке выявлен, систематизирован и введён в научный оборот обширный пласт фразеологизмов, описывающих различные аспекты языкового образа человека, определена их семантика. Новизна состоит и в том, что выработан понятийно-терминологический аппарат к объекту исследования в сопоставительном, сравнительном и типологическом изучении с русским языком. О.Ю. Динисламова приводит в систему применяемую терминологию для максимально основательного исследования ФЕ, прежде всего, мансийской ФКМ.

Теоретическая значимость диссертации определяется тем вкладом, который она вносит в изучение особенностей мансийской фразеологии, а также ЯКМ сопоставляемых языков, отраженной во фразеологизмах; в разработке инструментария для тщательного изучения ФЕ, которые послужат базой для целостной реконструкции ЯКМ носителей сопоставляемых языков.

Практическая значимость исследования Динисламовой Оксаны Юрисовны заключается в том, что оно может быть использовано в прикладных целях (составлении пособий по проблемам фразеологии, учебно-методических разработок, выработке стратегии и тактики различных видов межкультурной коммуникации и т. д.), в разработке теоретических курсов по языкознанию, проведении научных сопоставительных, типологических описаний.

Достоверность результатов подтверждается широким обзором существующих подходов к изучению и описанию ФЕ в русской и мансийской фразеологии, значительным лингвистическим материалом и сообразными методами фиксации и анализа предмета исследования.

Заслужой автора являются результаты исследования лакунарных компонентов, в мансийском этимологически восходящие к языческим мотивам, фольклору, мифологии, традиционным видам деятельности, в русской ФКМ, связанные с православием, духовной связью с Богом, сельским хозяйством, гастрономией, обусловленные периодом развития определённой сферы деятельности лингвокультурном сообществе и национальными особенностями нравственных норм поведения. Следует отметить в работе продемонстрировано многообразие закодированных компонентов, лежащих в основе семантики ФЕ, в виде разнообразных кодов культуры.

Мне представляется очень интересным предлагаемый автором опыт сравнения мансийского и русского материала и распределение ФЕ по тематическим группам. Обосновано, что фразеологизмы, рассматриваемые в исследуемых языках, преобладают в группе естественного мира, свидетельствующие о том, что человек репрезентирует себя во ФКМ как неотъемлемую часть природы.

Выводы, положения, выносимые на защиту (с. 5-6) и результаты автора (с. 21-23), доказаны и подтверждены большим фактическим материалом. Диссертант имеет высокий уровень подготовленности к проведению достаточно глубоких научных исследований и обладает теоретико-методологической базой.

Исследование Динисламовой О. Ю. апробировано на международных и всероссийских конференциях и симпозиумах (с.8-9), его положения нашли отражение в научных статьях (с.23-26). По теме диссертации опубликованы учебное пособие, статьи в коллективных монографиях и словарь. Кроме этого изданы 4 статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 7 статей опубликованы в журналах, входящих в базу данных Web of Science и Scopus.

При всех несомненных достоинствах данного исследования, хотелось бы, чтобы в работе была представлена статистика по исследованным материалам в сопоставительном и типологическом аспектах (с.11-13, 15) сравниваемых языковых единиц с примерами конкретных ФЕ как в процентном и количественном отношениях (§ 2.2 (с.15-17, (§ 2.3 с.17-21), сводимых в единую таблицу как совокупно связанные данные в структурированном виде.

Несмотря на эти незначительные замечания, судя по тексту автореферата, диссертация является самостоятельным и завершенным исследованием. Высокий уровень научной подготовки и качество исследования диссертанта свидетельствует о том, что автор диссертации О.Ю. Динисламова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук по специальности
10.02.22 - Языки народов зарубежных стран
Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и
Австралии (финно-угорские и самодийские языки),
доцент Высшей школы языкознания и журналистики
ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет»
<https://www.ugrasu.ru/>
628012, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д.16.
Тел.: +7(3467)377-000, E-mail: OninaS@yandex.ru

09.07.2022

Онина Софья Владимировна



Подпись	Ониной С.В.
ЗАБЕРЯЮ	
Отдел по управлению персоналом	
Ишмакова Е.П.	
09.07	2022